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二○○七年招收硕士学位研究生试卷 

试卷代号   420        试卷名称        电机学电机学电机学电机学           

 

①试题内容不得超过画线范围，试题必须打印，图表清晰，标注准确 

②考生请注意：答题一律做在答题纸上，做在试卷上一律无效。 
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一一一一、（、（、（、（25分分分分））））一台他励直流电机并联于 UN=110V的直流电网上。已知该电机的

额定转速 nN=1500 r/min，极对数 p=2，电枢绕组总导体数 Na=200根，并

联支路对数 a=1，电枢回路总电阻（包括电刷接触电阻）Ra=0.2Ω，每极
气隙磁通Φ =0.01Wb，铁耗和机械损耗 Wpp mecFe 500====++++ ，忽略杂散（附

加）损耗。 

    （1）试分析该直流电机是处于发电机状态还是电动机状态？ 

    （2）计算电机的电磁功率 Pem和电磁转矩 Tem； 

    （3）计算电机的输出功率 P2和效率η。 

 

二二二二、（、（、（、（25分分分分））））某台三相电力变压器的参数：R1=2.2Ω,X1σ=17.2Ω, R2=0.2Ω,X2σ=1.2Ω，
变比 k =3，Yd11联接组。当变压器二次侧带有 cosϕ2=0.8（滞后）负载时，

测得二次侧线电压 U2=6000V，线电流 I2=346.4A。忽略变压器的励磁电

流，试计算该变压器 

   （1）负载阻抗的实际值 ZL及折算到一次侧的值
'

LZ ； 

   （2）一次侧的线电流 I1、线电压 U1及功率因数 1cosϕϕϕϕ ； 

   （3）效率η。 

 

三三三三、（、（、（、（20分分分分）））） 一台额定功率 PN =50000kW的汽轮发电机，额定电压 UN =10.5kV，

85.0cos ====Nϕϕϕϕ ，50Hz，极数 2p=2，定子为双层叠绕组，三相 Y接，定子总

槽数 Z=72，每个线圈匝数 Nc=1，线圈第一节距 9/71 ττττ====y ，并联支路数 a=2。

当定子电流为额定值时，试求三相合成 

（1）基波磁动势的幅值 F1和转速 n1； 

（2）3次谐波磁动势的幅值 F3和转速 n3； 

（3）5次谐波磁动势的幅值 F5和转速 n5。 
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四四四四、（、（、（、（20分分分分））））一台三相六极异步电动机，50Hz，额定运行时的输入功率 P1=8600W，

定子铜耗和铁耗 Wpp Fecu 70511 ====++++ ，额定转差率 SN=0.04，试计算电动机

额定运行时的 

（1）电磁功率 Pem、机械功率 Pmec和转子铜耗 pcu2； 

（2）电磁转矩 Tem； 

（3）转子三相合成基波旋转磁场相对于定子和转子的转速。 

 

 

五五五五、（、（、（、（30分分分分）））） 一台汽轮发电机接于无穷大电网，额定功率 PN =25000kW，额定

电压 UN =10.5kV， 8.0cos ====Nϕϕϕϕ （滞后），50Hz，三相 Y接，定子每相同步

电抗的标幺值 1* ====tX 。不考虑电机磁路饱和，忽略定子绕组的电阻，用标

幺值计算 

       （1）计算发电机在额定运行状态下的空载电动势 E0和功角θN； 

   （2）发电机仍在额定状态下运行，现仅将其励磁电流增大 10%，计算

此时的功角θ 和电流 I ； 

（3）画出上面两种情况下的电动势相量图。 

 

六六六六、（、（、（、（30分分分分，，，，每小题每小题每小题每小题 10分分分分））））简要分析或回答下面的问题： 

      （1）试分析并励直流发电机正转时可以自励，反转时不能自励的原因。 

      （2）简要回答：与相同容量的电力变压器相比，为什么异步电动机的空

载电流要大很多？ 

      （3）试分析凸极同步发电机转子失去励磁后，仍能对电网发出一定电功

率的原因，并画出此时的电动势相量图。 


